

**SINTEZA RECOMANDĂRILOR**  
**la proiectul de hotărâre al Consiliului de Administrație ANRCETI privind**  
**identificarea pieței relevante corespunzătoare serviciului de de tranzit de trafic**  
**în rețelele publice de telefonie**

Perioada de consultare pentru proiectul de hotărâre al Consiliului de Administrație ANRCETI privind identificarea pieței relevante corespunzătoare serviciului de tranzit de trafic în rețelele publice de telefonie, publicate pe pagina de internet a ANRCETI la data de 9 iulie 2010, a expirat la data de 30 iulie 2010.

Proiectul supus consultării a avut drept scop evaluarea necesității definirii unor piețe relevante susceptibile de a fi reglementate *ex ante* în ceea ce privește serviciile de tranzit de trafic în rețelele publice de telefonie.

Proiectul supus consultării a cuprins următoarele sete de documente:

- a) analiza privind identificarea pieței de tranzit de trafic în rețelele publice de telefonie;
- b) hotărârea privind identificarea pieței de tranzit de trafic în rețelele publice de telefonie;
- c) nota informativă la proiectul de Hotărâre a Consiliului de Administrație al ANRCETI privind identificarea pieței de tranzit de trafic în rețelele publice de telefonie și la proiectul analizei privind identificarea pieței de tranzit de trafic în rețelele publice de telefonie;

Piața relevantă identificată este: **piața serviciilor de tranzit de trafic în rețelele publice de telefonie.**

Propunerile parvenite de la furnizorii de rețele publice comunicații electronice în cursul perioadei de consultare se referă la următoarele aspecte:

#### **1. Propunerile parvenite de la furnizorul de rețele publice de comunicații electronice „Moldtelecom” S.A.**

1. Piața de tranzit de trafic în rețelele publice de telefonie nu este identificată prin Recomandarea Comisiei Europene 2007/879/CE din 17 decembrie 2007. Considerăm că în prezent nu este necesar ca tranzitul de trafic să fie determinat ca o piață aparte.

Acceptarea propunerilor: Nu se acceptă

S.A. „Moldtelecom” nu a prezentat argumentele sale de ce consideră că nu este necesar ca tranzitul de trafic să fie determinat ca piață aparte. Agenția nu consideră că pot fi identificate ca piețe relevante reglementării preventive doar piețele recomandate de Comisie prin Recomandarea 2007/879/CE din 17 decembrie 2007.

Menționăm că chiar și în UE, actualmente, autoritățile de reglementare naționale impun obligații nu doar pe piețe care au fost identificate conform recomandării date, dar și conform Recomandării din 2002 sau alte piețe pe care regulatorii le identifică conform Instrucțiunilor (Guidelines). Comisia nu împiedică autoritățile naționale de reglementare să identifice alte piețe relevante conform circumstanțelor specifice naționale. Important este ca aceste piețe să întrunească caracteristicile necesare reglementării preventive. Agenția a adus argumente că există suficiente caracteristici ca piața de tranzit de trafic în rețele publice de telefonie să fie identificată drept relevantă și să fie analizată în detaliu.

De asemenea, menționăm că, spre deosebire de situația majorității statelor din Uniunea Europeană, piața de tranzit de trafic din Republica Moldova arată semne de a fi mult mai concentrată și ineficientă din punct de vedere a concurenței.